



2013 全国两会

千年國井

中国白酒高端芝麻香

特约报道

2013年3月8日 星期五
编辑:孟秀玲 美编:宫照阳 组版:颜莉 齐鲁晚报 A13

政协委员、故宫博物院院长单霁翔关注20世纪遗产保护

拆30年以上建筑需价值评估



单霁翔提出,要设立当代建筑遗产保护评估机制,建议凡是具有30年以上历史的当代建筑,在决定改造或拆除前,均需进行遗产价值评估。

本报北京3月7日讯(特派记者 杜洪雷) 全国政协委员单霁翔,作为故宫博物院院长其关注的目光不仅局限在故宫内琳琅满目的珍贵文物,此次又提出了对于20世纪遗产的保护。在接受记者采访时,单霁翔认为随着城市化的快速发展,文化遗产保护处于最危险、最紧迫的阶段,“30年以上的建筑不能随便拆除”。

从人民大会堂谈起,单霁翔认为作为新中国成立初期的重要建筑,直到现在其科学艺术价值才逐渐被发觉。“过去一百年波澜壮阔,其变迁是以往任何历史阶段无可比拟的,也给我们留下包括建筑在内的大量的文化遗产。”令单霁翔忧虑的是,现在对于20世纪文化遗产的关注不如对古代或者近代建筑的关注力度大,很

多当代建筑没有经过论证、没有进行价值评估就拆除了。

“人民大会堂当初只用了10个月就建起来了,可谓奇迹。在里面发生了数不清的影响中国的事情,因此具有历史文化和情感价值。”单霁翔认为,“20世纪遗产”即诞生于1900至1999年间的文化遗产集合,其概念也从房屋建筑拓展到其他领域的人类创造,包括园林、纪念碑、雕塑、港口码头、海上石油钻探平台、粮仓、铁路、生产线等。

单霁翔认为,例如长春第一汽车制造厂、长春电影制片厂以及首钢等建筑都应该纳入保护之列。“这些文化遗产不仅有历史、科学和艺术价值,还有人的情感价值。”单霁翔认为,20世纪遗产保护面临很多挑战:起步较晚,缺

少研究,并没有现成模式可参考;许多20世纪遗产的生命历程尚未终结,发展状况尚未成熟,突出价值尚未充分彰显;同时20世纪遗产的巨大数量,使人们相对古代遗产,对其缺乏保护意识。为此,单霁翔建议由国家建设主管部门会同文物主管部门发布通知,要求在城市建设中注重加强20世纪遗产的保护,明确界定保护范围及保护方法,将20世纪遗产保护上升到法规政策层面。单霁翔认为,国家在进行文物普查的时候应该将20世纪文化遗产纳入普查之列。

针对很多具有历史意义的当代建筑被拆除的现状,单霁翔提出,要设立当代建筑遗产保护评估机制,建议凡是具有30年以上历史的当代建筑,在决定改造或拆除前,均需进行遗产价值评估。



故宫博物院院长单霁翔。
本报特派记者 杜洪雷 摄



“90后”时尚上会

3月7日,云南代表团开放日,“90后”人大代表铁飞燕身着盛装,笑语盈盈地停下脚步配合记者拍照。

本报特派记者 王媛 摄

人大代表、烟台大学副校长江林昌——

有些历史片不尊重历史

本报北京3月7日讯(特派记者 马云云 任鹏 李萌博)

“现在有些历史题材的影视作品不尊重历史事实。”3月7日,全国人大代表、烟台市政协副主席、烟台大学副校长江林昌在参加山东代表团审议时,直指现在影视作品质量参差不齐,他表示,先进的文化产业必须以优秀的

文化精神为基础。

江林昌说,什么是先进的文化产业?“文化产业不能简单地理解为文化商业。先进的文化产业必须以优秀文化精神为基础,而文化精神基础在于民族文化,这就需要认真研究、尊重、继承、深化民族的优秀传统文化。”

他同时表示,现在对这个问

题的认识需要进一步提高。以电影电视剧为例,据统计,2011年我国拍摄电影558部、电视剧一万多集,但受观众好评的作品为数不多。

“现在有些历史题材的影视剧不尊重历史事实,有些现代生活片缺乏思想深度。”江林昌直言不讳地说。

殷墟和秦始皇帝陵地下布局仍不清晰,代表建议:

尽快全面勘探100处大遗址

本报北京3月7日讯(特派记者 乔金亮) “十二五”期间,中央财政预计将投入100亿元资金用于大遗址保护。全国人大代表、中国社科院考古所长王巍7日接受记者采访时说,对大遗址开展一次大面积的考古勘探是此项工作中最迫切的一步。

大遗址是我国文化遗产保护的重点,“十一五”期间,国家共确定100处大遗址作为重点保护项目,并启动了第一批考古遗址公园建设,其中我省有3处,5年间中

央财政投入20亿元大遗址保护专项资金。“十二五”期间,累计投入大遗址保护的资金预计将达100亿元,大遗址项目扩至150个。

王巍代表介绍,在现有100处大遗址中,已完成全面考古勘探的凤毛麟角,即便是世界文化遗产殷墟和秦始皇帝陵,其地下整体布局也不清晰。前者考古工作持续近百年,仍未完成全面系统的考古勘探调查工作,还有很多空白区域。后者在约50平方公里的保护范围内,大量区域的属性

尚不掌握。

情况类似的还有陕西西汉帝陵区、曾出土大型青铜人像的四川广汉三星堆遗址、甘肃马家窑遗址、陕西神木石卯遗址等。因为认识不足,国家文物部门编制的保护规划存在先天不足,可行性较差。目前仅有极少数大遗址采取了大面积考古勘探小面积发掘,效果极其好,对大遗址保护以及文化遗产为现代人所用大有裨益。

王巍认为,以山东齐都临淄为

例,城内并不是都重要得不得了,关键是未经全面发掘搞不清遗址分布情况。由于文物保护规定“都不能动”,反成了“都可以动”,保护力度不足。为此王巍代表提出,当前对全国大遗址进行一次全面彻底的考古勘探是一件功在当代利在千秋的工程,建议由国家出面组织部署。鼓励地方财政效仿中央,建立省级大遗址考古专项经费,用于本省的国家级和省级文保单位中的大型古遗址和古墓群的考古勘探。

李肇星:
**提倡节约
说了我的心里话**

本报北京3月7日讯(特派记者 马云云 任鹏) 外交部原部长、十一届全国人大新闻发言人李肇星虽已卸任,但依旧是热点。7日下午,李肇星列席了山东团的分组审议。

他还是保持一贯的幽默作风,见到来自淄博的一位代表,李肇星说,“淄博不是足球发源地吗,那中国足球怎么老挨骂?”

分组审议现场,李肇星简单地讲了一些自己的感受,然后表示,“真不敢发言,因为我现在不是代表,只是列席,真得向各位老乡学习。”“上面的领导让我管老百姓外交,也就是民间外交,这就能看到些事儿,听到些真话。十八大之后,提倡节约粮食,真的是说出了我几十年的心里话,这和农业生产,甚至和环境保护都有关系。大量地浪费东西,不是好事儿。”

科研投入世界第二 转化却排后位

本报北京3月7日讯(特派记者 任志方 宋立山 王光营) 全国政协委员、中国人事科学研究院院长吴江表示,国家应该加强知识产权保护,提高科研转化占GDP的比重。

他列举了一串数字:我国现在的转化问题,高校的科技转化大概占GDP的0.12%,在全世界的排位几乎是最低的。“报告提到高校的投资占GDP的1.9%,但转化还有绩效却在全世界排在后位,科研投入则排第二,同时对外依存度也很高。”

治理重复征税 理顺财权事权关系

据新华社北京3月7日电 河南省国家税务局局长范立新代表在审议政府工作报告时说,国家应进一步完善税制,加快营业税改增值税步伐,治理重复征税的问题。同时,应加紧理顺财权事权关系,调整中央地方的税收分成比例,增强地方发展经济积极性。

在国际金融危机后,为刺激、调动企业再生产积极性,国家进行了增值税改革,企业购置的机器设备等固定资产都可以抵税。

政府工作报告提出,结合税制改革完善结构性减税政策,重点是加快推进营业税改增值税试点工作,完善试点办法,适时扩大试点地区和行业范围。“近年来国家经济税收快速增长,有实力也有能力承受减税的空间。”范立新说。

范立新说,现行税制设计的不完善,在一定程度上制约了经济发展和税收管理,重复征税的问题制约了相关产业的发展。当前中央和地方财权和事权不协调,大税制体制改革应及时跟上去。